
www.iss.it/cndd https://smettodifumare.iss.it
XXVII Convegno 

Tabagismo e Servizio Sanitario Nazionale

Dott.ssa Luisa Mastrobattista – Dott.ssa Ilaria Palmi
Centro Nazionale Dipendenze e Doping

Osservatorio Fumo Alcol e Droga – OSSFAD
Istituto Superiore di Sanità

30

MAGGIO

2025

Il Rapporto Nazionale sul consumo di tabacco e nicotina: 
prevalenze e abitudini degli studenti/giovani consumatori



www.iss.it/cndd https://smettodifumare.iss.it

IL CONSUMO DI TABACCO E NICOTINA 

SURVEY STUDENTI 
14-17 ANNI

SURVEY STUDENTI 
11-13 ANNI
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ELABORAZIONI

METODOLOGIA INDAGINE

METODOLOGIA CAMPIONAMENTO

Modello Probability Proportional to Size (PPS) a tre stadi
 1 stadio: selezione dei comuni con stratificazione per

dimensione (meno di 100.000, tra 100.000 e 200.000 e oltre
200.000) e macroarea geografica (Nord-ovest, nord-est,
centro, meridione, isole)

 2 stadio: selezione delle scuole
 3 stadio: selezione delle classi (prime, seconde e terze)

Il campione garantisce la rappresentatività della popolazione
degli studenti 11-13 anni delle scuole italiane

POPOLAZIONE
Studenti 11-13 anni residenti in Italia

Survey: metodologia e campionamento

METODOLOGIA INDAGINE

METODOLOGIA CAMPIONAMENTO
Modello Probability Proportional to Size (PPS) a tre stadi
 1 stadio: selezione dei comuni con stratificazione per

dimensione (meno di 100.000, tra 100.000 e 200.000 e oltre
200.000) e macroarea geografica (Nord-ovest, nord-est, centro,
meridione, isole)

 2 stadio: selezione delle scuole con stratificazione per tipologia
(licei, istituti professionali, istituti tecnici, istituti d’arte)

 3 stadio: selezione delle classi (prime, seconde, terze e quarte)
Il campione garantisce la rappresentatività della popolazione degli
studenti 14-17 anni delle scuole italiane

POPOLAZIONE
Studenti 14-17 anni residenti in Italia

Somministrazione in modalità cartacea (PAPI) Somministrazione in modalità Computer Assisted Web
Interview (CAWI)
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CARATTERISTICHE DEL CAMPIONE 
DISTRIBUZIONE % DEGLI STUDENTI 

ELABORAZIONI

maschi; 
48,2

femmine; 
49,9

preferissco non rispondere; 
1,9

N°
3441

30,6%
35,2% 34,2%

11 anni 12 anni 13 anni

maschi; 
46,8

femmine; 
50,8

preferissco non rispondere; 
2,4

N°
4861

20,0%

25,1%
27,6% 27,3%

14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

Artistico
6,6%

Liceo
31,5%

Professionale
31,9%

Tecnico
29,9%

11-13 ANNI 14-17 ANNI
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LE PREVALENZE
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STUDENTI 11-13 ANNI

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O 
NICOTINA - SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30gg)

ELABORAZIONI

92,5%

7,5%
(6,56%-8,31%)

241.047

No
90,4%

SI;
9,6%

163.647

2022

NO; 
69,8%

SI; 
30,2%

699.920

7,6%
118.110

6,9%
111.119 

7,9%
69.324

11,1%
91.811

25,9%
305.617

34,8%
365.164

62,6%

37,4%
(36,0%-38.7%)

864.897

32,2%
384.122

42,1%
470.370

(*) statisticamente significativa la differenza con 2025

2024

STUDENTI 14-17 ANNI
*

*
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Si
24,5%

566.465
No

75,5%

ELABORAZION
I

PREVALENZA CONSUMATORI PRODOTTI CONTENENTI TABACCO O NICOTINA -
SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30gg)

Si
6,3%

203.326
No

93,7%

SIGARETTE ELETTRONICHE
Si

2,7%
87.140

No
97,3%

TABACCO RISCALDATO

Si
22,4%

517.910
No

77,6%

Si
29,9%

691.318
No

70,1%

SIGARETTE TRADIZIONALI
Si

3,2%
103.277

No
96,8%

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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14,4%

20,1%

28,5%

31,9%

14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

DISTRIBUZIONE PER ETA’

SIGARETTE TRADIZIONALI TABACCO RISCALDATO

ELABORAZION
I

PREVALENZE CONSUMI SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30 gg)

3,2%
5,0%

10,5%

11 anni 12 anni 13 anni

SIGARETTE ELETTRONICHE

1,1% 2,0%
4,8%

11 anni 12 anni 13 anni

1,1%
3,0%

5,3%

11 anni 12 anni 13 anni

15,4%
17,5%

24,6%

29,9%

14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

22,5%

27,4%

33,5% 34,0%

14 anni 15 anni 16 anni 17 anni

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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SIGARETTE ELETTRONICHETABACCO RISCALDATOSIGARETTE TRADIZIONALI

DISTRIBUZIONE PER GENERE
PREVALENZE CONSUMI SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30 gg)

2025

2025

3,2% 3,4% 2,8% 2,7% 3,1% 2,2% 6,1% 6,1%6,3%

24,5% 21,4% 27,2% 16,0% 28,0%22,4% 29,9% 27,2% 32,2%

(*) statisticamente significativa la differenza con 2025

11-13 ANNI

14-17 ANNI

ELABORAZIONI
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SIGARETTE ELETTRONICHETABACCO RISCALDATOSIGARETTE TRADIZIONALI

CONFRONTO PER GENERE E ANNO DI RILEVAZIONE
PREVALENZE CONSUMI SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30 gg)

2022

2025

2022

2025

2024

3,2%

2,7%

3,4% 2,8%

2,0% 3,4%

2,7% 3,1% 2,2%

1,2% 1,3%1,2%

6,1% 6,1%6,3%

8,1% 6,8% 9,3%

24,5% 21,4% 27,2% 16,0% 28,0%22,4% 29,9% 27,2% 32,2%

20,0% 17,2% 23,3% 14,2% 23,6%18,7% 18,5% 16,6% 20,5%

22,6% 19,1% 26,0% 11,3% 13,2%12,3% 21,5% 19,6% 23,7%

(*) statisticamente significativa la differenza con 2025

* * * *

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

11-13 ANNI

14-17 ANNI

ELABORAZIONI
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NO
89,7%

SI
10,3%NO

87,1%

SI
12,9%

NO
97,6%

SI
2,4%

NO
96,2%

SI
3,8%

BUSTINE CON NICOTINA

PREVALENZE CONSUMI BUSTINE CON NICOTINA E NARGHILE’
(almeno una volta nella vita)

NARGHILE’

MASCHI FEMMINE

NO
88,4%

SI
11,6%

Età media primo consumo 15,03

14,55

STUDENTI 14-17 ANNI

Si
4,7%

No
95,3%

Si
8,2%

No
91,8%

2024

Si
11,7%

No
88,3%

Si
9,4%

No
90,6%

Si
10,6%

No
89,4%

ELABORAZIONI

NO
95,1

%

SI
4,9%

Si
11,8%

No
88,2%

2024 2024

2024 20242024

Età media primo consumo
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LE ABITUDINI D’USO
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CONSUMATORI DI SIGARETTE TRADIZIONALI, HTP, E-CIG (ultimi 30 gg)

ELABORAZIONI

SIGARETTE TRADIZIONALI TABACCO RISCALDATO SIGARETTE ELETTRONICHE

Maschio
41,0%Femmina

56,3%

Preferisco non rispondere; 2,7%

Maschio
33,5%

Femmina
63,5%

Preferisco non rispondere; 2,9%

Maschio
42,5%Femmina

54,8%

Preferisco non rispondere; 2,7%

Maschio
51,8%

Femmina
43,6%

Preferisco non rispondere; 4,5%

Maschio
55,4%

Femmina
41,3%

Preferisco non rispondere; 3,3%

Maschio
46,5%Femmina

48,4%

Preferisco non rispondere; 5,1%11-13 ANNI

14-17 ANNI
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52,7%

14,5%

10,0%

13,6%

4,5%

4,5%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni

«Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, se hai fumato sigarette, 
quante ne hai fumate in media ogni giorno?»

«Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, quanti giorni hai 
fumato sigarette? »

ELABORAZIONI

STUDENTI CONSUMATORI DI SIGARETTE TRADIZIONALI (ultimi 30 gg)

20,3%

21,8%

32,8%

14,7%

7,7%

2,6%

Meno di 1 sigaretta al giorno

1 sigaretta al giorno

Dalle 2 alle 5 sigarette al giorno

Dalle 6 alle 10 sigarette al giorno

Dalle 11 alle 20 sigarette al giorno

Più di 20 sigarette

57,3%

20,0%

17,3%

2,7%

1,8%

,9%

Meno di 1 sigaretta al giorno

1 sigaretta al giorno

Dalle 2 alle 5 sigarette al giorno

Dalle 6 alle 10 sigarette al giorno

Dalle 11 alle 20 sigarette al giorno

Più di 20 sigarette al giorno

25,3%

14,4%

9,2%

10,7%

11,0%
29,5%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni

9,0%

40,5%

2,7%

10,3%

Consumo prevalente 

durante i fine settimana o 

nei giorni di festa

73,6%

57,9%

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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«Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, nei giorni in cui hai consumato 
prodotti a tabacco riscaldato quanti stick hai consumato al giorno?»

«Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, quanti giorni hai fatto 
uso di prodotti a tabacco riscaldato? »

ELABORAZIONI

STUDENTI CONSUMATORI DI TABACCO RISCALDATO (ultimi 30 gg)

34,5%

16,3%

23,6%

13,7%

8,9%

3,0%

Meno di 1 stick al giorno

1 stick al giorno

Da 2 a 5 stick al giorno

Da 6 a 10 stick al giorno

Da 11 a 20 stick al giorno

Più di 20 stick al giorno
11,9%

60,2%

15,1%

7,5%

7,5%

4,3%

5,4%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni

63,4%

19,4%

9,7%

4,3%

2,2%

1,1%

Meno di 1 stick al giorno

1 stick al giorno

Da 2 a 5 stick al giorno

Da 6 a 10 stick al giorno

Da 11 a 20 stick al giorno

Più di 20 stick al giorno 3,3%

32,5%

13,7%

9,6%

9,5%

8,7%

26,1%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni

9,7%

34,8%

Consumo prevalente 

durante i fine settimana o 

nei giorni di festa

66,7%

47,9%

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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«Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, nei giorni in cui hai fumato la 
sigaretta elettronica, di solito quanti puff al giorno hai fatto? »

« Pensando agli ULTIMI 30 GIORNI, quanti giorni hai fatto 
uso di sigaretta elettronica? »

ELABORAZIONI

STUDENTI CONSUMATORI DI SIGARETTA ELETTRONICA (ultimi 30 gg)

35,3%

19,3%

14,0%

12,3%

6,1%

12,9%

20 o meno

21-50

51-100

101-200

201-300

Più di 300
19,0%

50,0%

14,7%

10,1%

9,2%

6,4%

9,6%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni
16,0%

59,6%

17,4%

9,6%

1,4%

4,6%

7,3%

20 o meno

21-50

51-100

101-200

201-300

Più di 300
11,9%

30,5%

13,2%

9,5%

10,8%

10,0%

25,9%

1 o 2 giorni

Da 3 a 5 giorni

Da 6 a 9 giorni

Da 10 a 19 giorni

Da 20 a 29 giorni

Tutti e 30 i giorni 35,9%

Consumo prevalente 

durante i fine settimana o 

nei giorni di festa

63,3%

40,0%

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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STUDENTI CONSUMATORI DI SIGARETTA ELETTRONICA (ultimi 30 gg)

ELABORAZION
I

con nicotina; 26,1%

sia con che senza 
nicotina; 39,4%

senza nicotina; 
23,9%

non so; 10,6%

con nicotina; 65,0%

sia con che senza 
nicotina; 21,8%

senza nicotina; 
7,3%

non so; 5,9%

65,5%

86,8%

STUDENTI 11-13 ANNI

STUDENTI 14-17 ANNI
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82,9%

28,1%

35,4%

35,4%

8,3%

5,2%

2,3%

aromi fruttati

aromi drink e bevande

aromi freschi e mentolati

aromi dolci e cremosi

aroma di tabacco

altro

non utilizzo aromi

73,9%

30,7%

23,9%

22,5%

7,3%

7,3%

6%

aromi fruttati

aromi drink e bevande

aromi freschi e mentolati

aromi dolci e cremosi

aroma di tabacco

altro

non utilizzo aromi

STUDENTI CONSUMATORI DI SIGARETTA ELETTRONICA (ultimi 30 gg)
«che tipo di aromi usi prevalentemente?»

11-13 ANNI 14-17 ANNI

«inserisci liquidi contenenti cannabidiolo (CBD)?»*

Si
10,8

%

No
89,2%

*solo per 14-17 anni

ELABORAZIONI
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«L’utilizzo di prodotti a tabacco riscaldato ti ha mai 
causato qualcuno dei seguenti sintomi? »

« L’utilizzo della sigaretta elettronica ti ha mai causato 
qualcuno dei seguenti sintomi? »

0,6%

2,5%

8,5%

8,8%

10,5%

12,9%

19,1%

21,6%

29,2%

48,1%

Polmonite

Diarrea

Dolore al petto

Difficoltà di respirazione

Secchezza della bocca e della gola

Aumento dei battiti del cuore

Nausea

Tosse

Mal di testa

Non ho avvertito mai alcun sintomo

0,8%

12,0%

15,7%

16,7%

25,1%

57,0%

Polmonite

Difficoltà di respirazione

Aumento dei battiti del cuore

Secchezza della bocca

Tosse

Non ho avvertito mai alcun sintomo

CONSUMATORI DI TABACCO RISCALDATO e SIGARETTA ELETTRONICA (ultimi 30 gg):
EFFETTI INDESIDERATI

14-17 ANNI

- European Lung Association https://europeanlung.org/it/information-hub/keeping-lungs-healthy/sigarette-elettroniche-prodotti-a-tabacco-riscaldato-non-bruciato-e-senza-fumo/

- Znyk M, Jurewicz J, Kaleta D. Exposure to Heated Tobacco Products and Adverse Health Effects, a Systematic Review. Int J Environ Res Public Health. 2021 Jun 21;18(12):6651. doi: 

10.3390/ijerph18126651. https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC8296358/

- Hamann SL, Kungskulniti N, Charoenca N, Kasemsup V, Ruangkanchanasetr S, Jongkhajornpong P. Electronic Cigarette Harms: Aggregate Evidence Shows Damage to Biological Systems. International 

Journal of Environmental Research and Public Health. 2023; 20(19):6808. https://doi.org/10.3390/ijerph20196808 https://www.mdpi.com/1660-4601/20/19/6808

43,0% 51,9%

ELABORAZIONI

https://europeanlung.org/it/information-hub/keeping-lungs-healthy/sigarette-elettroniche-prodotti-a-tabacco-riscaldato-non-bruciato-e-senza-fumo/
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC8296358/
https://www.mdpi.com/1660-4601/20/19/6808


www.iss.it/cndd https://smettodifumare.iss.it

IL POLICONSUMO
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7,0%

41,2%

6,2%

15,6%

1,9%

9,7%

18,3%

Sigaretta tradizionale

Sigaretta elettronica

Tabacco riscaldato

Sigaretta tradizionale e sigaretta
elettronica

Sigaretta tradizionale e tabacco riscaldato

Tabacco riscaldato e sigartetta elettronica

Tutti e tre

45,5%

UTILIZZO ESCLUSIVO O POLICONSUMO 11-13 anni (ultimi 30 gg)

12,8%

57,9%

3,3%

15,8%

0,3%

3,6%

6,3%

sigaretta tradizionale

sigaretta elettronica

tabacco riscaldato

sigaretta tradizionale e sigaretta
elettronica

sigaretta tradizionale e tabacco riscaldato

tabacco riscaldato e sigaretta elettronica

tutte e tre

2025 2022

SIGARETTA TRADIZIONALE 42,8 35,2

SIGARETTA ELETTRONICA 84,8 83,6

TABACCO RISCALDATO 36,1 13,5

26,0%

Anno 2022Anno 2025

ELABORAZIONI
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UTILIZZO ESCLUSIVO O POLICONSUMO 14-17 anni (ultimi 30 gg)

6,2%

18,3%

4,7%

15,6%

9,2%

11,4%

34,5%

Sigaretta tradizionale

Sigaretta elettronica

Tabacco riscaldato

Sigaretta tradizionale e sigaretta
elettronica

Sigaretta tradizionale e tabacco
riscaldato

Tabacco riscaldato e sigaretta
elettronica

Tutti e tre

Anno 2025

70,7%

16,6%

3,3%

5,5%

13,3%

7,8%

26,6%

26,9%

Tutti e tre i prodotti

Tabacco riscaldato + elettronica

Sigarette tradizionali + tabacco riscaldato

Sigarette tradizionali + elettronica

Solo tabacco riscaldato

Solo sigaretta elettronica

Solo sigarette tradizionali

38,7%

Anno 2022

13,3%

13,9%

10,4%

11,0%
15,1%

9,3% 27,0%

sigaretta tradizionale

sigaretta elettronica

tabacco riscaldato

sigaretta
tradizionale+elettronica

sigaretta tradizionale+tabacco
riscaldato

tabacco riscaldato+elettronica

tutti e tre

62,4%

Anno 2024

ELABORAZION
I
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ASPETTI SOCIALI DEL 
CONSUMO
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Le persone che abitano con te consumano qualcuno di questi prodotti? 
(ultimi 30 gg)

11-13 ANNI
NON CONSUMO CONSUMO

57,2%

31,5%

42,4%

22,2%

Sigaretta
tradizionale

Tabacco
riscaldato

Sigaretta
elettronica

Nessun prodotto

32,4%

10,4%

15,8%

55,7%

31,7%

11,4%

14,2%

58,5%

Sigarette tradizionali

Tabacco riscaldato

Sigaretta elettronica

Nessuno

50,6%

24,9%

27,6%

35,4%

14-17 ANNI

statisticamente significativa la differenza tra consumatori e non consumatori
ELABORAZIONI
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ELABORAZIONI

SIGARETTA ELETTRONICATABACCO RISCALDATO

TABACCO RISCALDATO E SIGARETTA ELETTRONICA: COME AVUTE LA PRIMA VOLTA

38,3%

3,4%

2,3%

15,6%

,3%

39,9%

L'ho acquistata personalmente

Mi è stata regalata dai miei genitori/tutore

Mi è stata regalata da altri familiari

Mi è stata regalata dai miei amici

Mi è stata regalata in eventi promozionali

Mi è stata prestata

26,2%

4,2%

2,2%

19,8%

,7%

46,8%

L'ho acquistato personalmente

Mi è stato regalato dai miei genitori/tutore

Mi è stato regalato da altri familiari

Mi è stato regalato dai miei amici

Mi è stato regalato in eventi promozionali

Mi è stato prestato

18,1%

1,9%

3,7%

15,8%

0,0%

60,0%

L'ho comprata personalmente

Mi è stata regalata dai miei genitori/chi si…

Mi è stata regalata da altri familiari

Mi è stata regalata dai miei amici

Mi è stata regalata in eventi promozionali

Mi è stata prestata

13,3%

1,1%

2,2%

10,0%

2,2%

71,1%

L'ho comprato personalmente

Mi è stata regalato dai miei genitori/chi si…

Mi è stata regalato da altri familiari

Mi è stata regalato dai miei amici

Mi è stata regalato in eventi promozionali

Mi è stata prestato

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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«Abitualmente, dove acquisti/come ti procuri le sigarette tradizionali/ tabacco riscaldato/sigaretta elettronica?» 
CANALI DI ACQUISTO

SIGARETTA TRADIZIONALE TABACCO RISCALDATO SIGARETTA ELETTRONICA

Non acquisto personalmente

Me le offrono

Me le comprano i miei familiari 
(genitori, fratelli, altro parente)

Me le comprano i miei amici

36,4%

2,7%

18,2%

ELABORAZIONI

Acquisto personalmente

Bar/tabaccaio 11,8%

Distributore automatico 6,4%

Store dedicato

On line

11-13 ANNI 14-17 ANNI

29,1%

5,1%

5,7%

16,9%

41,1%

3,3%

10,0%

11,1%

5,6%

11-13 ANNI

34,3%

5,1%

5,1%

36,4%

10,7%

2,2% 1,3%

31,3%

4,6%

14,7%

12,48%

5,5%

11-13 ANNI

24,0%

5,5%

11,4%

33,4%

7,1%

3,7% 8,7%

1,4% 1,2%

38,2%

Farmacia 0,1%0,5%

14-17 ANNI 14-17 ANNI

Altro 21,8% 5,0% 17,8% 7,2% 20,7% 8,0%

CONSUMATORI DI SIGARETTA TRADIZIONALE, HTP E E-CIG (ULTIMI 30 GIORNI)
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CONSUMATORI DI SIGARETTA TRADIZIONALE, HTP E E-CIG (ULTIMI 30 GIORNI)

SIGARETTA TRADIZIONALE TABACCO RISCALDATO SIGARETTA ELETTRONICA

«Ti è mai capitato che un rivenditore si sia rifiutato di venderti le 
sigarette tradizionali/HTP/e-cig a causa della tua età?» 

NO, non si è rifiutato

33,3% 35,7% 62,6%

38,4% 46,1%
58,0%

ELABORAZION
I

14-17 ANNI

11-13 ANNI
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«I tuoi genitori sanno che fumi/svapi?»

CONSUMATORI DI SIGARETTA TRADIZIONALE, TABACCO RISCALDATO E 
SIGARETTA ELETTRONICA (ULTIMI 30 GIORNI)

18,2% 20,7% 21,7%SI
43,2% 41,0% 40,7%

ELABORAZIONI

14-17 ANNI
11-13 ANNI

11-13 ANNI

casa

scuola

SIGARETTA TRADIZIONALE TABACCO RICSALDATO SIGARETTA ELETTRONICA

38,5% 50,2%

39,9%

58,9%

5,5%

32,2%

7,5%

40,3%
10,1%

41,0%

35,5% 36,6%

14-17 ANNI

«Dove fumi/svapi?»

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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Negli ULTIMI 30 GIORNI, quanto spesso hai visto professori, studenti o altre persone fumare/svapare a scuola? 

5,6% 2,9% 4,3%

29,3%

16,8%
22,9%

54,5%

66,9%
61,4%

10,7% 13,4% 11,4%

sigaretta tradizionale tabacco riscaldato sigaretta elettronica

Quasi tutti i giorni Qualche volta Mai Non lo so

11-13 ANNI

47,0% 41,2% 42,7%

35,0%
37,8% 37,0%

18,1% 21,0% 20,3%

sigaretta tradizionale tabacco riscaldato sigaretta elettronica

Quasi tutti i giorni Qualche volta Mai

14-17 ANNITutti gli studenti

34,9%

19,7%
27,2%

79,7%79,0%82,0%

ELABORAZIONI
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La prevenzione all’iniziazione al consumo di tabacco e nicotina

I risultati di queste ricerche ci danno 
la misura della precocità dei 

comportamenti di sperimentazione 
da parte dei preadolescenti e della 
criticità del passaggio tra la scuola 

media e la scuola superiore, a 
conferma dell'importanza degli 

interventi di prevenzione destinati a 
queste fasce d'età
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I FATTORI ASSOCIATI AL 

CONSUMO DI 

TABACCO/NICOTINA
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CONSUMATORI DI ALMENO UN PRODOTTO (SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

ELABORAZION
I

GENERE

ETÀ

NON CONSUMO CONSUMO

GENERE

ETÀ

48,8%

46,5%

4,7%

Maschio

Femmina

Preferisco non rispondere

48,1%

50,2%

1,7%

Maschio

Femmina

Preferisco non rispondere

15,6%

29,2%

55,3%

11 anni

12 anni

13 anni

31,8%
35,7%

32,5%

11 anni

12 anni

13 anni

50,8%

47,0%

2,2%

Maschio

Femmina

Preferisco non rispondere

40,3%
57,2%

2,6%

Maschio

Femmina

Preferisco non rispondere

23,8%
26,9%

25,7%
23,6%

14 anni

15 anni

16 anni

17 anni

13,6%
22,1%

30,7%
33,6%

14 anni

15 anni

16 anni

17 anni

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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CONSUMATORI DI ALMENO UN PRODOTTO (SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

NON CONSUMO CONSUMO

UBRIACATURE, 
ULTIMO MESE

ALCOL, 
ULTIMO MESE

UBRIACATURE, 
ULTIMO MESE

ALCOL, 
ULTIMO MESE

40,9%

59,1%

No

Si

82,9%

17,1%

No

Si

27,4%

72,6%

Sì

No

4,4%

95,6%

Sì

No

ELABORAZION
I

24,0%

76,0%

No

Si

80,4%

19,6%

No

Si

47,4%

52,6%

No

Si

65,6%

34,4%

No

Si

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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CONSUMATORI DI ALMENO UN PRODOTTO (SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

NON CONSUMO CONSUMO

SONNO
Minuti impiegati ad 

addormentarsi
(media)

SONNO
Ore dormite

(media)

SONNO
Minuti impiegati ad 

addormentarsi
(media)

SONNO
Ore dormite

(media)

5529

7,298,30

ELABORAZION
I

3024

6,837,043

11-13 ANNI

14-17 ANNI
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CONSUMATORI DI ALMENO UN PRODOTTO (SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

ELABORAZION
I

NON CONSUMO CONSUMO

PARLARE CON 
GENITORI

PARLARE CON 
GENITORI

RENDIMENTO
SCOLASTICO

11-13 ANNI

51,0%

47,9%

1,2%

Facile

Difficile

Non ho/vedo i miei genitori

72,6%

27,2%

0,3%

Facile

Difficile

Non ho/vedo i miei genitori

60,7%

38,9%

,4%

Facile

Difficile

Non ho/vedo i miei genitori

46,9%

52,1%

1,0%

Facile

Difficile

Non ho/vedo i miei genitori

8,0%
57,1%

30,8%
4,1%

Peggiore della media della classe

In media con la classe

Migliore della media della classe

Non mi ricordo

14,7%

63,1%

18,3%

4,0%

Peggiore della media della classe

In media con la classe

Migliore della media della classe

Non mi ricordo

14-17 ANNI
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CONSUMATORI DI ALMENO UN PRODOTTO (SIGARETTA TRADIZIONALE, E-CIG, HTP)

ELABORAZION
I

GAMING

GAMBLING

GAMING

GAMBLING

45,3%

9,8%

44,9%

Assenza di disturbo GA

Presenza di disturbo di GA

Non gioca

60,3%

10,1%

29,7%

Assenza di disturbo GA

Presenza di disturbo di GA

Non gioca

15,9%
6,5%
6,4%

71,1%

Nessun problema di gioco

Giocatore a rischio

Giocatore problematico

Non gioca

13,8%

4,0%

2,4%

79,8%

Nessun problema di gioco

Giocatore a rischio

Giocatore problematico

Non gioca

7,4%
8,3%

42,6%
41,7%

Nessun problema di gioco

Giocatore a rischio

Giocatore problematico

Non gioca

2,2%
4,0%

25,3%
68,5%

Nessun problema di gioco

Giocatore a rischio

Giocatore problematico

Non gioca

61,5%

33,9%

4,7%

Assenza di disturbo di GA

Presenza di disturbo di GA

Non gioca

81,3%

15,4%

3,3%

Assenza di disturbo di GA

Presenza di disturbo di GA

Non gioca

NON CONSUMO CONSUMO11-13 ANNI

14-17 ANNI
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TELEFONO VERDE CONTRO IL FUMO
800 554088
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1543 1352

2851
3535 3014 2611

1906
996 695

132 25 500
1058 1001

5415

3600

7752

15263

13158

11352

9387
8320 8717

6931 6497

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Decreto Legislativo 
12/01/2016 n.6 

Decreto del 
25/10/2012 

telefonate gestite dall’inizio 
dell’attività

circa 118.000

Telefono Verde contro il Fumo
Trend delle telefonate
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Fonte 
Servizio 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Pacchetto 
sigarette 0,2% 20,2% 91,5% 87,8% 95,2% 99,0% 98,9% 98,5% 98,0% 98,2% 98,3% 94,3% 93,9%

Profes 
salute 4,7% 3,4% 3,4% 7,0% 7,6% 7,4% 12,5% 0,0% 11,1% 7,0% 6,7% 1,9% 2,7% 0,7% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%

Familiare/
amico 14,5% 9,6% 7,4% 6,5% 8,1% 6,8% 16,7% 4,2% 5,8% 2,4% 7,0% 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,3%

Materiale 
informativo 11,0% 2,8% 15,1% 3,7% 7,2% 5,4% 25,0% 62,5% 17,5% 25,4% 6,5% 1,6% 1,9% 0,5% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Internet 7,0% 6,8% 3,4% 8,4% 8,4% 7,0% 8,3% 8,3% 7,2% 8,1% 6,7% 3,8% 6,3% 2,5% 0,6% 0,9% 1,1% 1,5% 1,4% 1,1% 3% 3,4%
Rivista/ 
quotidiano 25,1% 68,2% 57,4% 17,2% 48,4% 67,5% 37,5% 25,0% 48,7% 53,0% 50,6% 0,8% 0,8% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0%

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Radio/Tv 37,8% 9,3% 13,2% 57,2% 20,2% 6,0% 0,0% 0,0% 9,5% 4,0% 2,4% 0,1% 0,2% 0,5% 0,1% 0,0% 0,0%

TVF: fonte del servizio
Decreto del 
25/10/2012 

Decreto Legislativo 
12/01/2016 n.6 
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TVF: distribuzione regionale telefonate - 2024

57

26

116

422

14

170

97

589

457

85

179

39

194

44

99

572

207

18

3

158

Abruzzo

Basilicata

Calabria

Campania

Molise

Puglia

Sardegna

Sicilia

Lazio

Marche

Toscana

Umbria

Emilia Romagna

Friuli-Venezia Giulia

Liguria

Lombardia

Piemonte

Trentino-Alto Adige

Valle d'Aosta

Veneto
S

u
d
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o
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C
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o
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Centro: 21%

Sud/Isole 42%

Nord: 37%
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TVF: tipologia telefonate e gruppo utenza - 2024

Fumatore
89,8%

Familiare/Amico
8,1%

Ex fumatore
0,2%

Altro
1,9%

Consona
75%

Impropria
16%

Utente 
abituale

6%

Counselling
3%

Consona

78%

Impro

pria

22%
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TVF: utenza per genere e fasce d’età - 2024 

Maschio
63%

Femmina
37%

5%

15% 14% 14%
17% 16% 15%

4%3%

10%
9%

11%

18%

24%

20%

5%

<18 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 >75

Maschi Femmine

6%
8% 7%

15%
16%

23%

15%

10%

2% 3%

8%

15%

30%

18% 18%

6%

<18 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 >75

Maschio Femmina

Maschio
33%

Femmina
67%

Fumatori Familiari 
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Telefono Verde contro il fumo: consumi degli utenti - 2024

88,3%

5,9%

4,8%

4,3%

0,5%

1,2%

Sigaretta confezionata

Sigaretta elettronica

Sigaretta rollata

Prodotto a tabacco riscaldato

Sigaretti

Altro
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95,3%

10,6%

2,4% 1,3% 2,9%

2012-2024

Nuovi prodotti 
tabacco/nic.

TVF: motivo telefonata 
92,3%

27,4%

3,1% 5,9% 3,8%

2024

Nuovi prodotti 
tabacco/nic.
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Telefono Verde contro il fumo: offerta del servizio - 2024

66%

17%

68%

11%

43%

23%

3%

Counselling

Materiale di Self-Help

Centri Antifumo

Professionisti salute

Salute

Terapie Cessazione

Normativa

In
te
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d
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dedicati alla cura del tabagismo e dei 
problemi fumo-correlati

presenti su tutto il territorio nazionale

afferiscono all’SSN, alla LILT, al privato 
sociale

Servizi territoriali 
per la cessazione dal fumo di tabacco
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Centri Antifumo
trend

171

195

251 254
248

255
266 267

276
284

303
295 294

287

311 313
305

294
301

234
224

189

203

186 187

79 79 80 79 79 80

95
83

91 93
85

78
67

50 55 58 58 60
54

42
32 35 34 33

4 4 4 2 2 3 3
3

171

274

330 334 327 334
346

362 359
375

396
380

372

334

361 368 363 356
365

292

268

223
241

223223

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2021 2022 2023 2024 2025

Centri SSN Centri LILT Privato sociale Totale

Sedi principali 173

Sedi 

distaccate

50
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Calabria
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Molise
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Sicilia

Lazio
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Umbria
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Friuli Venezia Giulia
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Piemonte

Trentino alto adige

Valle d'Aosta

Veneto
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Centri Antifumo 2024

Distribuzione regionale

Centro: 21%

Sud/Isole 19%

Nord: 60%
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Centri Antifumo 2025
Responsabili e équipe di lavoro

Altri
6,9%

Sociologi
0,5% Ass sociali

5,9%

Amministrativi
6,4%

Educatori
10,2%

Infermieri
21,9%

Psicologi
21,8%

Medici
26,6%

Équipe di lavoro

1%

1%

1%

1%

5%

20%

72%

Assistente Sociale

Educatore

Infermiere

Amministrativo

Sociologo

Psicologo

Medico

Qualifica Responsabile

Il 98% dei centri dichiara che il personale è 

appositamente formato per la tematica

974 

professionisti
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Centri Antifumo 2025
offerta assistenziale

89%

85%

39%

36%

29%

22%

Counseling Individuale

Terapia Farmacologica

psicoeducazione di gruppo

Psicoterapia individuale

psicoterapia di gruppo

Altro Interventi 
multidisciplinari

90,4%

78,8%

52,7%

14,4%

12,3%

10,5%

Citisina

NRT

bupropione

Vareniclina

Farmaci ansiolitici e/o Antidepressivi

altro
Dato fornito da 146 CAF
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https://smettodifumare.iss.it
Mappa geolocalizzata CAF Strumenti di self help

Materiali informativi/divulgativi News
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FINE
Ringrazio tutti i colleghi che hanno collaborato alla realizzazione di questo lavoro


